



科技装备升级 战术演练娴熟 队伍管理精细

# 打赢实战 大力推进特警突击队建设

即便放眼全省，在实战中用到“无人机”技术的巡特警队伍也是屈指可数，而宁波市公安局巡特警支队则已经着手组建起一支对“无人机”实战应用这一新领域进行研究的队伍。

立足实战需求和前沿技术，加强技术装备的更新，只是巡特警支队专业技术训练从实训化向实战化转变的一个侧面，而在背后起到支撑作用的，是加强对巡特警队伍精细化管理的理念。

记者 石承承 通讯员 董汶宙 黄小雄

## 地面有指挥车 空中有无人机

和我们以前看到的“无人机”不同，眼前这个家伙身形明显“魁梧”很多：翼展长度达1.5米左右，净荷载15公斤左右，空载续航时间约为1小时，飞行高度可达500米。

虽然是“大个头”，但作为处理重大突发事件的“一员”，眼前这架“无人机”明显有着普通“无人机”无法比拟的“大智慧”：

当遇到歹徒挟持人质到楼顶、天台等空旷区域时，它只需要两三分钟就能升到高空，俯瞰现场，并通过无线网络，及时将现场画面传输至指挥中心，为救援决策提供帮助。

在遇到冰雪、洪涝等自然灾害，有人员被困，救援人员又一时无法进入时，它还可以负载20~30公斤重的矿泉水等救援物资，进行定位投放，解救燃眉之急。

同时它还可以加载高音喇叭、夜视仪、红外线，甚至毒气分析仪等设备，完成人工在短时间内无法完成的侦查任务。在面对重大突发事件时，时间就是战机，加强对“无人机”这一新领域的研究，将大大提高决策和处理突发事件的效率。

记者了解到，除了无人机使用，特警部门还配置了全大屏指挥系统，可实现应急处置远程可视化指挥，有效整合350兆无线通信、4G单兵图传等资源，坐在指挥车里，就能实现远程可视化指挥，加强对高精尖特种装备的菜单式、精细化使用管理。

## “蓝鲨解法”正在逐步形成

科技装备的应用，最终目的还是为了“打



巡特警支队配备的警用“无人机”具有航拍监控侦察、反劫持对话等功能，能有效提高作战效率，加强犯罪震慑力度。  
记者 王鹏 摄

赢实战”。

这也就意味着巡特警支队在专业技术训练的训练中，已经实现从实训化向实战化的转变。这在巡特警的训练中，就可窥见一斑：

作为巡特警支队一大队五中队的队员，会看建筑的结构平面图是一项基本技能。

看起来这跟巡特警工作没有太大关系，可是一旦当商场、医院、学校等人群聚集场所发生暴恐等突发事件，能在最短时间内解读结构平面图并找到突破口，挽回的不仅是时间，还有群众的生命财产安全。

宁波轨道交通开通以来，巡特警支队还特地组织人员赴轨道交通站点实地查勘，并前往列车生产厂家了解车厢结构，熟悉紧急制动、快速破拆等技术。

这只是面向实战的专业技术的一个缩影。即便在专业基础技能的训练上，巡特警支队也特别注重结合宁波特点，通过对总结曾经处理过的案件来展开。

一套带有鲜明宁波特色的“蓝鲨解法”战术正在逐步形成。“蓝鲨”，正是巡特警支队“精英中的精英”——蓝鲨突击队的名称，自2015年成立至今，已经具备同时处理2起以上暴恐事件的能力。

## “最小单元”的“大作用”

无论是“无人机”新领域的研究，还是“蓝鲨解法”的逐步形成，都是在实际工作的需求中寻找可以完善之处，背后支撑的动力来源于对巡特警工作精细化管理的理念。而这一点更加明确地体现在最不起眼的日常工作中。

走在闹市区和人流集中区域，经常会看到武装巡逻的身影，规模不大：一辆车，两名民警，两名协警，构成“处突维稳最小单元”。

“最小单元”是否足以应对发生在城市街头的突发状况？

尽管只有一辆车，但车上的装备一应俱全：警用腰叉、腿叉、警棍、盾牌、电击手套等，用于在特定情况下控制犯罪嫌疑人；阻车路障、破拆工具等也是标准配备。

同时，每辆巡逻车都配有车载台、移动警务终端和3G视音频信息无线传输系统，可以在市局指挥系统上实时显示车辆、人员定位信息。

四名警力各司其职：在遇到突发状况时，配七九微冲的民警主要承担警戒任务，配短枪的民警会上前对嫌疑人进行盘问，两名协警则起到配合作用。

为发挥“最小单元”的战斗力和战斗力，在日常的训练中，采取的也是针对性的战术训练，全面提升“人装合一”效能。

截至目前，市中心城区已设置常态化巡区21个，在其他7个县市区及直属分局设置常态化巡区19个，处于一线的“最小单元”发挥了极大的作用。

## 春雷行动

# “春雷”声声涤污秽 鄞州公安保平安

历时10个月，鄞州公安分局文华派出所所长胡文婷带着民警，先后五次赴海南、北京调查取证，最终将一个涉嫌利用伪基站发布虚假退改机票信息骗取钱财的诈骗团伙连根拔起。

民警们追回来的不止是受害人被骗的近8万元，还有让人可以放心的社会治安环境。

记者从鄞州警方了解到，自2月21日“春雷”专项行动推进以来，截至到3月7日，警方共破获刑事案件734起，刑事拘留犯罪嫌疑人347名；今年以来，全区各类刑事案件总量同比下降3.25%；交警部门查处“酒驾”1586起，交通事故四项指数大幅下降。

## 抽丝剥茧，一查到底

找到这个诈骗团伙，对胡文婷和她的同事们来说，无疑是抽丝剥茧的过程。

五张用来收钱的银行卡分别来自三个不同的人；受害人的钱分别通过网银转账、ATM机卡对卡转账、ATM机现金存款方式汇款；

每一笔打到账户里的钱在部分取现后，剩余的会被转到别的银行卡中，再度取现，再度转账。

为查清受害人的钱最终进了谁的口袋，民警在调查中光打印的银行流水就有厚厚一摞。

坚持对这样错综复杂的案子，一追到底，最根本是对突出违法犯罪保持高压严打态势，全力挤压违法犯罪发生的时空，是这次“春雷行动”的重要内容。

记者从警方了解到，今年以来，该区侵财犯罪刑拘数同比上升10%，命案破案率100%，有效净化社会治安环境。

与此同时，警方还抽调精干警力成立集中办案小组，集中办理移送起诉、集中审核案件；加强与区检察院的沟通对接，加快案件报捕、起诉进度，确保前期工作成效转变为最终的行动成果。

## 哪里有乱点，哪里就有整治

“春雷行动”开展期间，恰逢农历新年。

为确保群众度过一个安全的新年，鄞州警方对全区2家烟花爆竹经营批发企业、128家烟花爆竹零售点进行全检查，整改安全隐患3处。

每逢春节假期，亲戚朋友聚在一起，有时难免“玩上一两把”，这也给一些不法分子以可乘之机。结合辖区农村多，赌博盛行的特点，警方大力开展赌博机集中整治行动，成功捣毁摆放赌博机团伙7个，抓获涉案人员48人，缴获赌博机170余台。

此外，警方还对全区15家涉爆单位、39家涉枪单位、29家剧毒化学品从业单位和27家易制爆化学品单位开展节前安全检查，发现并整改问题20余处，收缴气枪1支，管制刀具10把，收缴并销毁炸药1480公斤，治安处罚10人。

## 大数据梳理、整改事故“黑点”

为确保节前节后春运的有效、畅通，鄞州交警部门围绕“严执法、保安全、保畅

通”的总体要求，加强对重点驾驶人、重点车辆、重点道路、重点交通违法、重点运输企业的执法管理和源头管控，加强工程车、酒驾、涉牌涉证、电动自行车、超员超速等重点违法和重点车辆查处力度，加强日常严管执法和小分队整治、区域性整治，营造严管氛围。

据统计，今年以来，鄞州交警部门共查处工程车违法4.75万起，电动自行车违法2.82万起，“酒驾”1586起，其中“醉驾”539起。事故次数、事故受伤人数、经济损失数同比全面下降，有力维护了全区道路交通安全形势平稳。

为确保群众的出行安全，交警部门还坚持科技引领，通过“大数据”系统，梳理分析出9个事故“黑点”，通过完善安全设施、优化交通组织、“车道瘦身”等措施，目前已整治完毕机场路启运路路口等5个事故“黑点”。

记者 石承承  
通讯员 黄军 李毕华 卢淑仪 董力军